关于进一步加强非煤矿山安全检测检验工作的通知
赣安监管一字[2008]84号
各设区市安监局、有关省属经济组织：
    为认真落实“隐患治理年”和“安全基础管理年”工作任务，加强非煤矿山安全生产检测检验工作的监督管理，规范非煤矿山安全检测检验行为，提升非煤矿山企业本质安全水平，促进全省非煤矿山安全生产形势稳定好转，现将有关事项通知如下：
    一、充分认识加强非煤矿山安全检测检验工作的重要意义
    《安全生产法》、《江西省安全生产条例》、《非煤矿山企业安全生产许可证实施办法》、《江西省非煤矿矿山企业安全生产许可证办法》、《金属非金属矿山安全规程》等法律、法规、规章和规程的颁布实施，对非煤矿山安全检测检验作出了强制性规定。全面开展非煤矿山安全检测检验工作，是提升非煤矿山本质安全水平的有力举措，是有效防范事故的重要手段，是加强非煤矿山安全监管工作有效途径。各级安监部门、非煤矿山主管部门和非煤矿山企业要充分认识开展非煤矿山安全检测检验工作的重要性和必要性，在去年非煤矿山安全设施设备检测检验试点工作基础上，把组织开展非煤矿山在用设备安全生产检测检验工作列入重要议事日程，切实抓紧抓细抓好。
    二、认真落实非煤矿山企业安全检测检验的主体责任
    非煤矿山企业是安全生产的责任主体，必须切实做好矿山在用设施设备的维护、保养和自检工作，并按规定主动接受定期的安全检测检验。根据有关法律法规和规范标准的规定，按照《关于加强和规范非煤矿山企业安全生产检测检验工作的通知》（赣安监管字[2006]283号）要求,非煤矿山主要设施设备原则上一年检测检验一次，今年要全面开展非煤矿露天矿山安全生产检测检验工作，重点对矿井机械通风系统整治改造完工后的检测检验，同时要对安全生产许可证今年到期的部分尾矿库进行检测检验试点（具体试检尾矿库名单另行函告）。对检测出的问题和隐患，企业要高度重视，做到落实人员、资金和措施，及时整改；对重大隐患和整改复检后仍不能达到要求的，要坚决停止运行和使用。
    三、严格规范有关机构的安全检测检验行为
    各有关安全生产检测检验机构必须依法取得安全生产监管部门颁发的非煤矿山《安全生产检测检验资质证书》，必须接受安全生产监督管理部门的指导和监督检查，为企业安全生产提供优质的技术服务，为安全生产监督管理部门提供可靠的技术支撑。要严格按照国家法律、法规、标准等有关规定，在批准的检测检验业务范围和批准的授权签字人及其授权签字领域内独立开展安全生产检测检验工作，并认真执行省安监局制定的《关于印发江西省非煤矿山安全检测检验工作的指导意见》要求，确保出具的检测检验报告及数据合法、公正、科学、准确，对做出的检测检验结果负责；要严格按照程序文件和作业指导书以及省安监局《指导意见》的要求，规范非煤矿山安全检测检验作业流程、作业标准，防止检测检验过程中缺项、漏项；要严格执行非煤矿山安全检测检验报告评审制度，严把检测检验报告质量关。各有关检测检验机构要在省安全生产协会安全评价与检测检验专业技术委员会（省安科中心）的组织、协调和指导下，加强自身建设，提高检测检验技术水平，有关检测检验人员应当熟悉安全生产法律、法规、规章、标准和有关规定，具备检测检验工作所需要的专业知识和能力，经过专业培训和考核，并应当只在一个检测检验机构中从事检测检验工作。检测检验人员未经培训或者考核不合格的，不得从事非煤矿山安全检测检验工作。检测检验机构及其检测检验人员在从事检测检验活动时，不得从事与检测检验业务范围相关的矿山设计、技术服务、营销等活动，不得利用检测检验机构的名义参与企业的商业性活动。检测检验收费标准应当符合法律、行政法规和政策的规定。
    四、切实加强非煤矿山安全检测检验工作监管
    各级安监部门要对辖区内所属矿山设施设备开展一次地毯式检查，切实加强矿山在用设施设备的监督检查力度，坚决淘汰无安全保障的设施装备，特别是对国家明令淘汰的耗能和安全无保障的设备，积极推广应用先进、实用、安全性能可靠的设施设备，从根本上改善非煤矿山安全生产状况。检查中发现不进行检测检验的矿山企业，不得办理安全生产许可证及其延期手续；对未按规定实施检测检验的，以及相关设备设施带病运行的非煤矿山企业，必须责令其进行整改；对拒不配合检测的矿山企业，要暂扣或吊销其安全生产许可证。要依法严肃查处不具备非煤矿山安全生产检测检验资质的单位直接从事或间接承包非煤矿山安全检测检验（包括单项安全检测检验）的行为，依法严肃查处有关中介机构将非煤矿山安全检测检验项目（包括单个项目）转包另一中介机构进行检测检验的行为，依法严肃查处利用另一具有相关资质的中介机构名义出具非煤矿山安全检测检验报告的行为，坚决维护非煤矿山安全检测检验工作的正常运行秩序。
    各地各有关部门要在去年非煤矿山安全检测检验工作的基础上，全面推进非煤矿山安全检测检验工作，充分发挥检测检验机构的技术优势，不断提升我省非煤矿山安全生产水平。
    请将此件转发至各非煤矿山企业。
 

  
                                   二〇〇八年四月十四日
