关于进一步加强露天采石场整合整治安全生产工作的通知
赣安办字[2010]128号
各设区市安委会，省安委会有关成员单位、中央驻赣有关单位：
今年以来，我省发生多起露天采石场坍塌较大事故，给人民生命财产造成重大损失。为进一步巩固集中严厉打击非煤矿山非法违法生产经营建设行为专项行动和露天采石场“一面墙”无台阶开采安全专项整治成果，深入贯彻落实国务院安委办《关于贯彻落实<国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知>精神 进一步加强非煤矿山安全生产工作的实施意见》（安委办[2010]17号）和《江西省人民政府关于进一步加强企业安全生产工作的实施意见》（赣府发[2010]32号）精神，现就进一步加强露天采石场整合整治安全生产工作通知如下，请认真贯彻执行。
一、严格露天采石场安全准入门槛。有关部门对存在以下情形之一的新建露天采石场建设项目一律不予批准：（1）年生产能力低于5万吨、低于国家或本地区规定的最低生产规模的；（2）开采年限小于3年的；（3）与周边人员居住场所、重要建筑（构筑）物最小安全距离小于300米的；（4）与铁路直线距离小于1000米的；（5）两个以上（含两个）露天采石场开采同一独立山体的；（6）相邻露天采石场开采范围之间最小安全距离小于300米的；（7）没有按规定配备专业技术人员的；（8）没有按规定装备采掘设备的；（9）没有采用中深孔爆破技术进行开采的。
各级国土资源部门要会同安全监管部门共同审查非煤矿山企业矿产资源开发利用方案，并进行安全条件论证，从源头上把好安全生产准入关。凡不符合以上规定及安全生产标准违规建设的，要责令停止建设；情节严重的，要提请地方政府依法予以关闭取缔。对降低准入标准造成隐患的，要追究相关人员和负责人的责任。
二、加大露天采石场资源整合工作力度。各地要按照“政府引导、企业主体、市场运作、产业聚焦、科学发展”的原则，将同一山体多个开采主体、露天采石场开采范围及规模小、安全距离达不到要求、相邻开采相互影响安全生产的露天采石场列入本地区资源整合范围。对于已列入整合范围的重点矿区和矿山，要积极引导安全管理基础好、注重安全投入的优势企业参与整合。
三、规范整合露天采石场整治安全生产工作。
1、坚持“先关闭、后整合”的原则。对于决定实施整合的露天采石场，原发证机关要先注销其原采矿许可证及安全生产许可证。
2、对于整合后的露天采石场，应按规定向国土资源部门重新申请办理采矿许可证。安全监管部门要督促其重新履行安全设施“三同时”手续，依法取得安全生产许可证后，方可投入生产。
3、资源整合矿区整治对象应按以下要求开展安全整治工作：（1）整合露天采石场必须委托有相应资质单位编制整合方案设计，报经安全监管部门专家审查批复同意后，方可进行整改作业；整改期间，公安部门对其限供火工产品；严禁边整改、边生产。（2）整改必须先修路上顶，超前剥离，实现平台采掘装载作业；要求一座山头只能保有一个采矿主体，并严格按照自上而下、分台阶、采用中深孔爆破技术开采的原则；实现开采安全有保障，资源开发利用上水平，环境治理有成效。（3）整改工程竣工后，整改单位应委托有相应资质的安全评价机构编制安全验收报告，报经安全监管部门组织进行整改工程安全设施竣工验收合格，并依法申请办理安全生产许可证后，方可进行生产。（4）对整合矿山间隔离矿柱的整改或开采，必须委托有相应资质单位编制专门设计，报经安全监管部门组织专家审查批复同意后，方可进行施工。
四、强制淘汰落后技术、工艺和设备，强制推行先进适用的技术装备。露天采石场要淘汰扩壶爆破、使用爆破方式进行二次破碎、人工装载矿岩、没有捕尘装置的干式凿岩、雷电多发地区采用电雷管起爆。适合采用中深孔爆破、机械铲装、机械二次破碎技术和装备的露天采石场，要在2011年底前全部采用以上技术和装备，因特殊原因不能采用的，要形成书面报告报县级以上安全监管部门备案；逾期未达到以上要求的，依法暂扣安全生产许可证。要大力推广应用非电导爆技术和高陡边坡稳定性监测系统、视频监测监控系统。
五、坚决严厉打击露天采石场“一面墙”无台阶开采。要进一步深化露天采石场“一面墙”无台阶开采安全专项整治，对“一面墙”无台阶开采的露天采石场，一律暂扣安全生产许可证，责令其限期整改，通报公安部门停供火工产品。
“一面墙”无台阶开采露天采石场整治必须先编制整改方案设计，报经安全监管部门组织专家审查批复同意后，方可按批准的整改方案进行整改作业；整改方案设计必须符合《小型露天采石场安全生产暂行规定》和省安监局《关于印发< 萍乡市露天采石场安全专项整治工作座谈会会议纪要>的通知》（赣安监管一字[2008]198号）的要求。整改期间，公安部门对其限供火工产品；严禁边整改、边生产；严禁整改过程中在高陡边坡下装矿作业。对整改不合格的，一律不予办理安全生产许可证延期换证手续；对逾期未整改的露天采石场，要依法吊销其安全生产许可证。
六、强化对整合矿区及安全整治矿山的监管工作。各级安全监管部门、国土资源部门、公安等部门要加强协作，建立联席会议、联合执法、信息通报等制度，及时通报、协商、研究、解决有关问题，共同加大对露天采石场的监管工作。要把推进矿产资源开发整合工作与非煤矿山严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动、安全生产执法行动、整顿关闭工作统筹安排、统一部署、同步推进，加大对露天采石场逃避整合、借整合之名非法开采、“一面墙”无台阶开采行为的打击力度。
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